

Megjelen: minden vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz.
Kéziratok nem adatnak vissza.
Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Elő fizetési rak

helyben hához
hordva, vidékre
postán küldve
Egész övre . . . 8 kor.
Félövre . . . 4 kor.
Negyedövre . . . 2 kor.
Egyes szám ára 16 fill.

Hirdetések
árszabály szerint
közöltetnek.

Iskolai nevelés.

Magyarország iskoláiban újra kezdetét vette az elmefejlesztés és léleknevelés komoly munkája.

A tanár és tanító urak két hónapi pihe-nés után beültek a székekbe, ahonnan a tudás igéi hangzanak el.

Az iskolai nevelésnek, mint minden nevelésnek, egyáltalán termő földje a szeretet.

Ebben kell gyökeret vernie a lélekfejlesztő munkának, a tanításnak, az elme képzésének. A tanár urak a szeretet igéivel táplálják a maguk lelkét s így hirdessék a tudás igéit. Egyszerű szóval, — a tanár férközzék a tanítvány szívéhez s arra hasson első sorban.

A paedagógiai nevelésnek egy nagy hiányát hánytorgatják fel manap nagy előszere-ttel. Azt mondják, hogy a professzor urak a tanításukba bizonyos egyetemi, akadémiai rendszert vittek bele. Ugy kell ezt érteni, hogy a tanárok az iskolatermet auditoriumnak tekintik és a tanítványokat hallgatóknak.

Ez aztán magával hozza azt, hogy a tanulók értelmi fokozatával nem sokat törődnek s a maguk kiszabott tanítási idejének kitöltésével, úgy hiszik, megfelelték kívánalmaiknak,

Ha igaz ez a vád, és részben igaznak kell lennie, akkor bizony ez nagy fogyatékos-ságát jelenti az iskolai nevelésnek. A fiatal vesszőt, nyesegetni kell, hogy beoltható legyen és vajmi rossz gazda az, aki egy letört ágat beledug a földbe és azt várja, hogy az mind-járt virágozzék is és lombokat hajtson.

A fejletlen lélek szeretet nélkül üres marad, az ifjanti szív lehervad. Mikor a tanár katedrára lép, öltse magára a szeretet köntösét és akkor szavait úgy hallgatják, mint a világosságot árasztó kijelentést.

Nehéz fárasztó hivatás a tanároskodás. Ami vel megküzdnek, a tudatlanság, az együgyű homály. És tessék elképzelni e homályt, e sötétséget, mint zavarják a tudás, az ismeretek éles megvilágított konturjai. Ez árny és fényhatásokra zavar támad a fejletlen ifjú lelkében és hogy ebből a zavarból kimeneküljön ahoz szükségeltetik jókora sok gondviselő szeretet. S ha hiányzik e szeretet, — a tudás bántó világossága az ifjonti lélek homályában elvegyülve valami olyan gyötrelmes zavart ébreszt, hogy nyomában támad a tudás és a tudományok gyűlölete.

Arról van szó tehát újra és újra, hogy a tanár urak telve szeretettel a hivatásuk iránt,

szeretettel fejlesszék az ifjonti elméket, Csak ez lehet a paedagógiai nevelésnek alapja, mert különben veszendő az idő, amit a lélekfejlesztés munkájára rápazarolnak.

Arról is szól a vád, hogy a tanár urak maguk is ahítva a tudást, annyira a saját tudásvágyuknak élnek, hogy nem jut idő a más hivatásuk betöltésére.

Nos ez e vad ítélet nélkül is nagyon elmarasztaló. Mert higgyék el nem az a jó tanár, akinek tudása felér az egyetemi professzoréval, hanem aki az iskolai kézikönyvek tudományából úgy tudja felvilágosítani a zsenge, homályos elmét, hogy az megszeresse által magát a tudományt.

Száraz tudósokra a paedagógiának nincs szüksége, azok csak értekezzenek az akadémia és a tudós társaságok plenuma előtt, a katedráról pedig meleg szívű, ép lelkű emberek hirdessék a tudás igéit.

Ezt jegyezzék meg most, ez új iskolai év elején a tanár urak s ha ezzel a törekvéssel fognak bele fogni nehéz, nagy munkájukba, a siker és az elismerés fogja jutalmazni küzdelmüket!

T Á R C Z A

Az én kis Mariskám.

A szerelemnek annyi váriációját ösmerjük, annyiszor énekelték már meg a tavaszi poéták jobb híján, hogy zengi el az egyik, mily édesen a másik hiszen unos untig vagyunk már velök, de hát hiába írni csak kell, s ez olyan szükséglet, mint a minő a mindennapi kenyér

Nem tudom, hisz én is voltam valamikor fiatal, éreztem nem egyszer, hogy hát mozog a szívnek csufolt fogalom, vagy micsoda is volt az, a mit profán nyelven tán érzéssel, vagy tán érzékiséggel még jobban körvonalazhatnék. De hát nem tudom ez sohasem volt az a valami, az a magasztos érzés, amit a fentebb említett, igen tisztelt rügyfakasztó, alkalmi poéták, és a tavasz troubadourjai már annyiszor mege-nkeltek.

Szerintünk a szerelem olyan magasztos profán szemmel el nem érhető érzélem, a melyet érezni lehet, de megírni nem, no de hiszen ennek bizonyítására elegendő, ha verszetüket elolvassuk. De még is hogy olvassunk, mi mindent el nem követ az ember

ha szerelmes gondolkodóba ejt, ha még oly optimisták is vagyunk a szerelem dolgában

Nem tagadom találkoztam az életben elég asz-szonynyal, leannyal, kivél szivesebben társalogtam, mint a másikkal, kivél inkább töltöttem délutánjaimat, vagy flirteltem kereszttől egy five o'clockot, de hát én istenem ez még mindig nem az az érzés amire oly garra rá fogjak, hogy lelekelmelő, nemesítő, idvezítő. Mert ha elhagytam a társaságukat, igaz hálásan emlékeztem a kellemesen eltöltött néhány perczre, de egyéb mélyebb érzés nem maradt a nyomukban.

Hirdtettem is, hogy a szerelem, nem létező valami, csak a poéták korcszülötte, s bár rám ezafolt az élet számtalan példája, pesszimizistának maradtam, bár amugy az életben a legnagyobb idealisták alosztályának számát szaporítom.

Egyre bátrabb, és büszkébb lettem arra a szívnek csufolt husdarabra, a mely miként a német szabó találmánya, golyóálló volt vagy legalább is annak hittem. Ezerszer pattant vissza róla a kis Amor élesre fent nyila, ezer támadásnak, (nagyzólok) állt ellent, míg egy szép napon este, meg nem találtam azt, a ki bizonyára születésemkor nekem nekem volt predistinálva.

Hiszek sok természeti csodában, és így a pre-destinációban is, és bizonyos vagyok benne, senki sem kerüli el a sorsát, tegyen ellene bár mit is. Meg-láttam azt a bájos szőke lányt, akit e percztől fogva em láttam többé, mert szívembe zártam. Képeletemben ott volt előttem, bár mit is tettem, mindig őt láttam lelki szemem, minden mozdulatomban kísért, és kísértet körülöttem. A milyen könnyed szinte oly könnyelmű volt társasági modorom, oly nehézkes esetlenné vált egy csapásra, rösteltem is szörnyen, s barmnt is erőlködtem, annál ügyefogyottabbá váltam, képzelhetem milyen bárgyu lehettem akkor, s mégis meghallgatott, s nem fordult el tőlem, nem nevetett ki, csak hallgatta ostoba kapkodásaimat . . . de hiszen megmondtam már hiszek a predestinációban.

Nem csűröm a szót, ez a lány a feleségem lett s áldom a pillanatot, a mely vele összehozott, amely megteremtette nekem a földi boldogságot, a melyről eddig sejtelmem sem volt de nem is lehetett hisz nem ösmertem őt. Igaza van a legszellemesebb francia bölcselkedők nesztorának Karr Alfonznak, a mi-kor a házasságot a szélsőségek conglomerátumának deklarálja, vagy mennyország, vagy pokol, tertia non datur . . .

Legrövidebb idő alatt szállít

Sürgőnyezim: Zászlógyár Ráczekeve.

Erzsébet zászlógyár Ráczekeven. 150 czm. hosszú 95 széles 1.60 frt. v. 3 kor. 20 fill.
2 méter > 95 > 1.80 > > 3 > 60 >

Választási zászlók és jelvények a legjutányosabb árért. Disz és kortes zászlók 3 frttól feljebb.

A szövetek szintartóságáért felelőséget vállalok, költségvetés és árjegyzék ingyen.

A tanév kezdetén a tanító urak figyelmébe.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Jelen soraimmal nem akarok a helybeli igen tisztelt tanítói karnak tanácsot, vagy utmutatást adni a tanítás és nevelés nehéz mestersegeiben, mert elvgre is ők ahhoz mint speciális emberek jobban értenek, csak bizonyos dolgokra akarom a figyelmüket felhívni, a mely igaz ugyan hogy nem tartozik szorosán a tanítás keretébe, de azért azzal oki összefüggésbe van, legalább is annyira, hogy ha az iskola falain belül legyelmesezt és illetendő az az iskolás gyerek, az marad az akkor is, ha azon kívül lép és névben mindig a sarkába a tanító. A mi alsóbb elemi iskolába járó gyerekeinknek szembe-tűnő rossz szokásból eredő hiba pld. az, hogy az utcán köszönésükkel olyan ektelen zívajt csinálnak, hogy gyenge idegzetű ember ha lenet ki kerülő őket. Nem egy II-od vagy III-od osztályos iskolás gyereket láttam, a ki a köszönés ürügye alatt trágár és arszpirtó kifejezéseket kiabalt a zívajba. A pelda ragadós. Ma egy utcabeli csapatban csak egy kiabálja holnap már tíz. Az utcái köszönést különben ha már minden aron muszáj, legjobb volna talán csak a felvigyazokra kötelezni. Egy 30-40 gyerekből álló csapatból elég volna ha 3-4 köszönés; illetemesen, ugys tudva mindenki, hogy ez a köszönés az összes nevében történik. Egy másik, nem kevésbé rossz szokás az, hogy a csapatoktól elmaradt gyerekek az utcán gomboznak, esigaznak, vagy más jatekot űznek, nem kis bosszusagara a járó kelőknek, akik az amugy is keskeny járdáról folyton letenni kénytelenek. Az meg aztán mindennapi szokás, hogy felváz idegen a gyerekek csupa mulatságból összesapkoznak sarral a falakat, keréseket. Ez es ehöz hasonló dolgok azok melyekre az igen tisztelt tanító urak figyelmét most a tanév kezdetén felhívni akartam. Szereljek a mondaltokat meg es tapintatosan használnak oda, hogy a gyerekek erről a nevelésiünetéről szokjanak le, mert az utcái nevelésiünetéről a későbbi korra talán harmink annyi hátrány, mint az iskola falain belül 1-2 tantárgyra kárított elegesen osztályzathoz. Szíves közlésért fogadja a tek. szerkesztő ur halás köszönetet egy családapánál.

H I R E K.

— Személyi hírek. Adler Farkas földbírókos, a földművelésügyi miniszterium gazdasági tudóstólja nevével együtt hosszabb furdói tartózkodásáról haza érkezett. — Fehér Gábor községi bíró és árvaszéki ülnök, lapunk felelős szerkesztője pár napra az Al-Duna mentére utazott. Ez okból lapunk mai számát Gerő Dániel ur szerkesztette.

— Polonyi Géza szolnoki jelöltsége. A fővárosi lapok egybehangzó jelentése alapján mi

Nincs nagyobb boldogság a földön, mint a mikor az ember hazasételebe varazsolhatja a földi menyországot. Anyaok zengik körül, se lát se hall, csak zsong kong körülötte a boldogság nagy harangja. Hat meg a mikor megjelenik az a kis gyűgő, ficzkandozó, aranyos kis cseppesség, a mely azután mindkettő szeretetének, szerelmének, erzelmenek központjává valik egy csapásra. Igazi kísértő kigyó es alma nélküli paradicsom ez, a melyből az ember tan sohasem vágyik ki.

Ma üljük kis Mariskának első születése napját. Mosolyog az ég, derült, tiszta kék, fénypompájában; de mit nekünk ég, mit nekünk a mosolygása, fel nem ér, kis Mariskának egyetlen gyűgőségével, a mikor kis kacsoit összeverve, csókra csuorított szájaeskájával kizsóltagolja, a „papa” meg a „mama” szót. Menyei hangok ezek nekünk, melyek üdvünket, boldogságunkat, gazdaságunkat, mindenünket, jelképezik e földön. Kis agyacs-kájában fel-fel kel, es kezecekeit felénk nyújtja „ada papa ada pa... kis csipkekalapocskáját kéri es a karjaimba kívánczik...”

Ha fentebb megkísérletem betűkbe szedni azt az érzést a melyet szerelmnek kérésztettek el, jobb dolog híjján; úgy most meddő munkát végeznek annak a mérhetlen szeretetének, mondhatnám: állatias imádatnak esetelésével, a melylyel a szülő gyerme-

is hirt adunk arról, hogy Szolnokon Polonyit függetlenségi programmal a mult héten jelölték. Szolnokon a szabadelvű pártnak is van két jelöltje, Kiss Ferencz és Kreutzer Balázs.

— Aljegyző választás. A kir tanácsos alispán ur elnökele alatt folyó hó 1-én tartott időközi tisztújító közgyűlésen Csiba Márton kispán lakos, okleveles jegyző aljegyzővé választott, a mely Borók Gyula eltávozására folytan üresedett meg.

Ezen állásra 5 pályázó jelentkezett, Csiba Márton, Izsáky Károly, Ambrus Ferencz, Varga Gyula es Fodor Imre, kik mindannyian kijelöltettek a választásra. Ezen jelentkezők közül Csiba Márton 70, Izsáky Károly 32, es Fodor Imre 1 szavazatot kapott. Az így 36 szolbbsággal megválasztott új aljegyző — a mintertesülünk — folyó hó 15-én foglalja el hivatalos állását. A hivatalos esküt e hó közepén megtartandó közgyűlésen fogja letenni, a mikor a hivatalába beiktattatik.

A képviselőtestület választása igen érdekes férfura esett az új aljegyzőn, a ki a régi rendszer szerinti jegyző visgabizonyítványával bír es e mellett az új községi közigazgatási tanfolyamon is kitűzetéssel nyert oklevelet. — Az alispán a gyűlés befejezése után G. Tóth János tokapiány vendége volt, a hol a szokásos kármó vendégszeretében részesült úgy ő, mint a rajta kívül jelenévő 14-15 városi tisztviselő is.

Az ipartestület szüreti mulatsága. A hajdu-szoboszlói ipartestület 1901. évi szeptember hó 15-én az ipartestület udvarán épített satorban saját pénzára javára zártkörű szüreti mulatságot rendez. A szüreti mulatság kezdete d. u. 5 órakor, a táncvizgalomé este 8 órakor. Belepti díj 1 kor. 40 fillér, család-jegy 3 kor. 60 fillér. Felhívizetések köszönettel fogadhatnak es hirdalilap nyugtáztalnak.

— Kaszás banda. Ez a címé annak a szennyes es mindenféle piszoktól infiltrált röp iratnak, a mely oktanul tájtéköző dühében vármegyénk legelső tisztviselőjé megrágalmazza oktanul vádakkal illeti es azt a befekeltetni igyekszik. Hogy az ily léle röpírat mily erkölcsi értékű lehet, commentálhatja azon körülmény, hogy kibocsátója saját nevet nem merészelle aláírni.

Az általános felhaborodásnak — a me-

kén csügg. De bírák bar a Jókai ekesszavu tollával, sem lehetnek meletkepeni esetelője annak a nagy, veghelelő, erősenek a mely az embert hatalmába keríti, ha kis gyermeke közelbe ér. Valami láthatlan megmagyarázhatlan erő vonza, hívja, kergeti ahhoz a csepp ártatlan kis teremteshez, es akarva akaratlanul is, gyermekéggé lesz, a meg oly komoly munkával elfoglalt is, a mint gyermekehez ér.

Mindenről megfélekedezik, bu, bamat, aem zavarja most semmije sincs, senki sem érdekli, csak az a piezi kis apróság akit karjaibant, tart, dajkál, pólyáz es ápol.

Egy örült rajongásának is beillik a mit leírtam most, persze a ki maga nem apa, anya, meg sem érti öm'engeseimet, es akiknek magának is van ilyen kis aprósága az a magaera fog e sorokban ösmerni, ezek számára írom ezt a néhány sort.

Tudom van ezer meg ezer kis Mariska a világon, ezren meg ezren magukénak fogják vindikálni a szépség, az aranyosság, a kedvesség, az okosság pálmáját, jáni legyen nyugodt vagyok, mert lehet szép is, jó is aranyos is kedves is, okos is az a sok Mariska, de egy sem olyan mint az a kis Mariska, a kire mindarrt ezikében címében rámutattam: ez én kis Mariskám.

lyet ezen szennyírat keltett. — Lengyel Imre kir. ítélőtáblai bíró es még 19 vármegyei bizottsági tag, ilteni lakos azzal adott kifejezést hogy a főispán urhoz kérelmet menesztettek rendkívüli bizottsági gyűlés összehívása végett a hol alkalom nyílik köztisztélet es szeretetben álló megyei főtisztviselőinknek bizalmat, a szennyes rágalommal szemben pedig általános megvetést szavazni. A vármegyei közgyűlés folyó hó 13-án fog megtartatni.

— Mikor lesznek a választások. Mint végleg megállapítottat a képviselő választások október hó első tíz napjában lesznek. A terminus mindenesetre igen rövid, mert jelenleg az egyes partokat elválasztó élvek konturjai minesenek annyira kielesedve, hogy a választók ilyen rövid idő alatt tisztában lennének jelöltjük elveivel, partfogalmsával. A kormányparti ember tetszése szerint lehet liberalis, vagy reakcionarius, hirdethet tulzó merkantilis, vagy szelso agrarius programot, lehet híve, vagy ellensége meg a külön vam területnek is. Azért tehát minden függetlenségi választó resen legyen, hogy csakugyan azt a zszóló juttassa előre, a melyre nem ketes, vagy tágertermű jelszavak, hanem a Kossuth Lajos szabadszmei vannak felírva. Ezzel kapcsolatosan jelentjük hogy a képviselő-választás városunkban október hó 2-án fog végre menni.

— Magánvizsgák a polgári iskolában. Csány Viktor kir. tanfelügyelő jelenvolta mellett a polgári iskolában a magánvizsgák megkezdődtek. A magánvizsgákra összesen 17-en jelentkeztek.

— Kisértetek a Roth-fele hazban. A kisértetek, a szellemek parasában való hitet a XX-ik század dekadens embere sem tudja meg magáról egészen levéközni. Itt, ott felüti magát az, es igen sokszor komoly értelmes emberek hisznek a mende-mondanak, sőt egyik-másik ilyen szuggesció alatt hallja is, sőt némelykor látja is a kisértetet a szellemet. Még mindnyájan emlékezünk a brenóczi kastély rémségesen ijesztő történetére, ahol tovább mint 2 hétig tánczolt a tányér a falakon, setára kelt a szekrény az almárummal, es magától felfordult a tányér, meg a pohár az asztalon. Két het malva aztán, mikor már az ijedelemtől, a felelemtől mindenki kiköltözött a kastélyból, jöttek a nyomára, hogy az egész kisérteties dolgot egy ügyes, helyéből elbocsátott faczér kertész-zseggé eszelte ki. A Roth-fele hazban a mult héten a most benne lakó pénzügyőrök este, közvetlen a lefekvés után, sajátosagos a melyből jövő mormoló, majd esengő hangokat hallottak, a mely ütemszerűen ismétlődött egymásután, majd a könnyebb házbatorok mozogni kezdettek, sőt egy pénzügyőr az éjjeli takaró min beszélt ismetelten egymásután lecsuszott, daczára annak, hogy azt erősen fogva tartotta. Lámpagyújtás után csakhamar ele-endesedett minden, de a dőbörgés es ártótok apoesapkodás meg azután is sokáig volt ha hóbó. Az esét után csakhamar elerjedt a hír a városba, sokan a helyszínerre siettek, a haz előtt sugdostak, míg végre aztán találkoztak három szavahihető öreg asszony akik fehér lepedőbe burkolva éjjeli 12 órakor egy folytenosan hajlongó alakot láttak eltűnni a Kősi kisértetiesen zugó nádasában, A házban lakók ijedelme nőtön nőtt, mar az elköltözés gondolatával foglalkoztak, a midőn egy este mozgás es zúgás között a szekrény tetejéről egy kiragótt befőttes üveg nagy esőrümpöléssel a padlóra hullott a kisértettel együtt — egy nagy szürke patkánynyal. Azóta három macska örködik a pénzügyőri lakánya nyugalma fölött, ahol azóta esendes minden.

— Tűzeset városunkban. Folyó hó 5-én éjjeli 1 órakor vészharang zúgása verte fel a lakosokat, Vaczi Bálint IV. tized 350. számú zsindehelyes lakóháza gyuladt ki es daczára a rögtön megjelent tűzoltók szorgos munkájának az legnagyobb részben leégett.

A tűz az erősen befűtött kemenczétől tüzet fogott keménytől származik es így a tulajdonos vigyázatlanságának a következménye. Értéke 400 korona volt. A tűzoltóság mintegy 2 óra alatt lokalizálta a tüzet.

— Szőlőtolvajok a Bánom-kertben. Padrah Sándor, Sályi Ferencz es Makai János bánomkerti szőlőtulajdonosok panaszl teittek, hogy valaki megdézsmálta a szőlőjüket. A vizsgálat folyamán kiderült hogy tényleg járnak a Bánom kertben szőlő tolvajok. Eddig egy asszony es egy gyermekre bizonyult a lopás.

— **A Bika vendéglő átalakítása** a múlt hó hó 30-án megkezdődött. Egy heti munka után már is meg lehetőségre előre haladtak a munkával. A kocsihajó kapuja mindkét oldalon már berakatt, a folyosóról nyíló ajtók és ablakok teljes nagyságra kivágtak, szóval az egy heti munkából is látható, hogy a megjelölt terminusra, azaz folyó évi november 15-re az épület teljesen átalakítva átadható lesz.

— **Kaszinóbál Földesen.** Folyó hó 1-én fényesen sikerült kaszinói bál volt Földesen, ahol éppen városunkban idős alispán ur is a polgármester, és Káldi Imre urak kíséretében kocsin megjelent. A bál különben igen nagyszabású volt a melyen a megyéből is sokan voltak, többek között Papp Elek orsz. gyűlési képviselő, Penzes Sándor arvaszéki elnök, Budaházi Ödön főszámvéve stb.

— **Adomány a szegényalap javára.** Csuka István VI. tízed 182. számú lakos a mezőrendés által javára megállapított 4 korona kártyát a helybeli szegényalap javára felajánlotta, illetve befizette.

— **Az iskolai évad megnyitása.** A beiratások az iskolákba a héten befejezést nyertek, az előadások rendes menete megkezdődött, a mely alkalommal figyelmeztetjük a szülőket, hogy iskolában járó gyermekeiket attól el ne vonják, hanem ellenkezőleg pontosan felügyeljenek arra, hogy azok mindennap ott megjelenjenek.

— **Kényszer-szüret.** Szőlőskertjeinkben az utolsó héten az érett fűrtökön az u. n. fakórothadás (white rot) jelei mutatkoznak, a mi a szüretelést siettetni fogja. Ez az Amerikából származó szőlőbetegség 1891-ben nagy károkat okozott hazánkban is és főleg eszések után szokott fellépni. Ellene más nem ajánlható mint a megtámadott fűrtök, fűrtreszek összeszedése és elégetése, ami most az éres előrehaladtával és így a szüret beálltával annál könnyebben kivihető és tanácsos is, mert okozója egy Charinia diplodiella nevű gomba, a mely élődi léven, az egész szőlős-kertet fertőzheti.

— **Lódijazás Nánason.** A hajdumegyei gazdasági egyesület a vármegyei Lótenyésztési bizottsággal egyetemben a u. n. földművelésügyi Miniszter ur segélyezése mellett folyó évi szeptember 1-én reggel és következő óráin H.-Nánason lótenyésztési jutalomdíj kiosztást rendez. Kiállhat minden hajdumegyei lakos akár tagja az egyesületnek akár nem, a vármegyei kívüllakók, csak akkor, ha az egyesület tagja. A díjak 5 csoportba vannak osztva.

1. csoport, Csikóval elővezetett anyakanczák.
2. csoport, Három éves kanczacsikók,
3. csoport, Két éves kancza csikók.
4. csoport, Két és három éves ménesikók.
5. csoport, Egy éves ménesikók nemre való tekintet nélkül.

— **Bevonják a kék tízforintosokat.** 1880. május hó 1-én az osztrák-magyar bank által kiadott tízforintosokat fizeteskép és átváltás végett csak 1903. február 28-ig fogadják el. 1903. márczius 1-től aug 31-ig ezeket a bankjegyeket az osztrák-magyar bank budapesti és bécsi főintézetei még fizeteskép és átváltás végett, fogadják el, 1903. szeptember 1-től kezdve a bank a tízforintosokat fizeteskép se fogadja el, úgy, hogy 1903. augusztus 31-én e bankjegyek bevonásának utolsó határideje lejár.

— **A városi közmunka leszolgáltatása** folyik. Ez idő szerint az utcák szabályozása, töltése, felárkolás van napirenden.

— **Hamlet ur és Csike Marton.** Nákedig Lázár színigazgatón neveltek most sokan Szóváton, a kinek Marton nevű kellekes és tenor — buffója ugyan csak megszegyenitette az ottani közönség előtt urát, Nákedig Lázárt. A dolog úgy történt, hogy a Hamlet harmadik felvonása előtt Nákedig színigazgató, Hamlet személyesítője elküldte Csike Marton kellekest, hogy hozzon egy spricelt egy pár tormás virslivel. Csike azonban miért—miért nem igen soká oda maradt, már a harmadik felvonás is megkezdődött Csike még mindig nem mutatkozott. Egyszer éppen annál a jelenetnél a midőn azt mondja Hamlet Guildenstern-nek, hogy „ugye korona nélkül nincs semmi mintegy négy szóra beállít a színpadra Csike és azt mondja, bizony nincsen azt mondta Leitner zsidó mig a koronát át nem viszem nem ad se sört se virslit.” — Elképzelhető az a falrengő kacaj a mi ezután következett még Hamlet is mosolygott, pedig korgott a gyomra. Másnap szegényében eltűnt az egész társaság a vidékről.

— **Katonalovak sorozása.** Hajdu-megye alispáni hivatala értesíti a h.-szoboszlói előjáróságot, hogy a nyáron összeírt katonai cenzúra szánt lovak sorozását a debreczeni 2-ik honvéd huszár ezred parancsnoksága folyó hó 18 napján délelőtt 8 órakor tartja meg, H.-Szoboszlón. Ezekből kifolyólag felhívtnak az érdekelt felek, azok is a kik lovaikat nem jegyeztették elő, hogy katonai cenzúra, illetőleg eladásra szánt lovaikat a jelzett időben vezessék elő.

— **Itt az ősz.** Pár nap óta komolyan hűvösre vált az idő. A hőmérő higanyoszlopa nagyot esett: éjjel 5—6 ° C. nappal 10—12 itt-ott der. jelenségeit is észlelni. A termofóldék nagyjából lefagyottak, az őszi szántás javában folyik, csak még a tengeri tablak sargulnak. Az ősz különben nagyon meglátszik mindenütt: Az utca esendjét iskolába járó gyermekek zaja tölti be, egy-egy nebulónak már is könyökig tintás a keze, pedig még csak a berattasnal tartanak. A kályha és kemence körül is foly a munka, sőt még az üvegesek is keresettebbek. A nappal is már erosen rövidült, kelte 5 óra, nyugta 6 óra, de annál hosszabbak az estek, a vidéki embert az esteli 8 óra már az agyban éri, de mit is csináljon a tenger hosszú estén. A lég madarai is költözöbe vannak, szárny csapásukat, melabus kurjantásukat egy kedvűen nézi a földi ember, szívebe valami bánatos érzés lopódik be. Vajha én is veletek mehették.

— Két nadrágos alak találkozik beszédjük igen szaggatott, de rutinizált ember összefüggést lát bennünk!

- Gyűrődött-e nagyon.
- Nem igen.
- A hitelszövetkezetről volt,
- Nem, Katznál
- Jó gondozás, a tavasszal én is oda viszem.
- Adió! — Adió.

— **Katonaságtól kisorolt kancza lovak tenyésztési célokra.** Daranyi Ignác földművelésügyi miniszter az orsz. magyar Gazdasági Egyesület kérésére a közös hadügyminiszterummal kieszközölte, hogy az öt állandó magyarországi lovatató-bizottságnal, a lovascsapatoktól az őszi gyakorlatok után kisorolásra kerülő kanczák a földművelésügyi miniszterium szakközegének közbenjöttével megvizsgáltassanak, s ha azokat tenyésztésre alkalmasnak találják, erre érdemes kisgazdáknak 100 korona vételáron átengedjék. A földművelésügyi miniszter ezen újabb intézkedése főleg a kisgazdákat érinti közelebbről, mert alkalmat ad nekik aránylag alacsony ártért jó tenyészanyagot beszerezni. A kisorolt kancza lovak kiosztásának idejét annak idején jelezni fogjuk lapunkban.

— **Vakondok elűzése.** A földművelésügyi miniszternek a hasznos állatok védelmére vonatkozó rendlete szerint a vakondot pusztítani tilos, mert ez állat életmódjánál fogva a mezőgazdaságnak több hasznát hajt mint a menyi kárt tesz, virágos tőteményes kertben esetleg okoz. Az ily kertek tulajdonosai a kártétel miatt is, de a vakond értékes bőrére való tekintettel is nem csak üldözik, de irtják is ez állatot. Megjegyezésre méltó tehát, hogy az irtás tilos, az üldözés, az elűzés azonban szabad és indokolt is, ha a károkozás tényleg fenn forog. Am ebben is lehetőleg emberségesen tük eljárni és ennek egy jól bevált módja az volna, hogy beitatunk u. n. bűdös szarvaszaru olajba közhengereket, vagy ócska posztó darabokat, s azokat bedugjuk a vakondok túrasok mevétebe. Az olaj rendkívül penetraus szagát a vakond ki nem bírja és elvándorol talán oly földterületre, hol már csak hasznát tesz túrasával s a növények gyökérzetén elő káros állatok pusztításával.

— **Egynyireitű gyapju.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület állattenyésztési és állategészségügyi szakosztályában Boldizsár Jenő előadó nagy érdeklődéssel hallgatás-előadás keretében ismertette az egynyireitű gyapju kérdését. A hajók orvoslására legelőrevezetőbb intézkedésnek tartja, ha a földművelésügyi miniszter megfelelő tenyészállatokat oszt ki az érdekelt községekben. Az előadó után Tormay Béla miniszteri tanácsos emelt szót, és megköszönve előadónak nagy tudással megtartott előadását, összegezte az elmondottakat, az apaállatok kiosztására vonatkozólag megjegyezvén, hogy a kiosztott apaállatok egyes községek között évenként becserelessenek, a mi által sok visszaélésnek vehetik elejét.

— **1800. birka égése** Bökönyéhez tartozó Dabod pusztán múlt héten egy 1800. birkával telt juhakolba beütött a villám és fel gyújtotta azt. A megremült állatokat kiakarták hajtani az égő akolból, de minden erőfeszítés sikertelen maradt. A birkák összebujtak és helyükből nem voltak elmozdíthatók. Mind megfulladt, vagy bennégett.

— **Serczegő-üszök Angyalháza.** az Angyalházi két gulya között folyó hó 6-án 4. drb. szarvasmarha hirtelen elhullott. Gerő Dániel m. kir. állatorvos Marton József angyalházi biztos kíséretében tegnap angyalháza jart a jóság állomány megvizsgálása és az elhullás okának a felderítése végett. A megejtett vizsgálat és boncolás serczegő-üszök betegséget állapította meg. A serczegő-üszök fertőző betegség lé a vén, főleg buja-zöld legeión, eszések után szokott

fellépni és mindég jól táplált állatokon, a mely alkalom most Angyalháza nagyon is meg van, mert a gulya állomány igen jó karban van, a legelő és a felszabadult tarló buja-kövére, eszések pedig nap-nap után vannak. A bajt kétféle képen lehet orvosolni: az első módja az, hogy a menyiben a serczegő-üszök kizárólag talajbetegség léven, a helycseréles, legelő változtatás mindig elejét veszi a betegségnek, a második módja a védőoltás, a mely szintén igen becses mert nem volt még rá alkalom, hogy serczegő-üszök ellen beoltott állatok-e betegséget megkaptak volna. E négy esett nem teszi még indokolta sem az egyik, sem a másik intézkedés szükségességét, ha azonban öb elhullási eset merülne fel, akkor vagy az egyik vagy a másik intézkedés foganatosítása válik szükségessé.

— **Kiadó lakas.** Neumann Sámuel tulajdonát képező Kürti fele baka, a mely két nagy padozott szobából és konyhából áll, a mai naptól kezdve kiadó. Értekezhetni a tulajdonosnal.

— **Körner és Tarsa-gőzfürdő** naponta a szokásos órákon nyitva van. A jól berendezett és elég kellemes fürdőt igen ajánljuk a közönség figyelmébe.

Ha a torony-óra rosszul jár.

— Állandó rovat. —

Egy ember kisüstön főzött pálinkát. A hét egyik reggelén, pont 6 órakor leütötte a pecsétet a kis-üst-ről és hozza fogott a főzéshez. Alig forrt fel az üst tartalma, a mint beállított két penzgyűr.

Az ember megsemm szepent, mert tudta, hogy a toronyba már régen elverte a hatót, hibát tehát nem követelt el, az államtól nem csápta be egy fél perczet sem. A penzgyűrök azonban mégis bejelentették az esetet a penzgyű-igazgatósághoz, mert X. Y. hat óra helyét felöt órakor fogott a pálinkafőzéshez. A szegény embernek a „Szoboszló és Vidék”-múlt számával kellett azt igazolni, hogy tényleg a szoboszlói toronyóra nem jól járt, és így nem rossz hiszemüsből fogott hat óra helyét felöt-órákor a főzéshez.

Egy ösmert ügyvéd városunkban egy dohany csempészt védett a decretum kir. törvényszeknel. A múlt szerdan délelőt 9. órára volt kitűzve a tárgyalás, ahol az ügyvéd ur nem jelenhetett meg, mert a Szoboszlói toronyóra miatt lekesett a vonatrol.

A bíróság az ügyvédet elmakacsolta, aki hogy a második tárgyalásról elne maradjon előtte való nap éjjelen ment be Debreczenbe. A kocsi fülkejében azonban hogy — hogyan elaludt és felsem ebredt Szatmarg Felébredésekor azonban még ahoz a boszszusághoz hogy a tárgyaláshoz a rendes időben már nem érhezhetik vissza Debreczenbe, még azis járult, hogy a tul utazásert a háromszoros viteldiját kellett fizetni, a debreczeni kir. törvényszek pedig csak azért nem büntette meg az ügyvédet, mert a „Szoboszló és Vidék”-vel tudta igazolni, hogy a szoboszlói toronyóra milysa botrányosan rosszul jár.

Egy szakácsné este 9 órára a rendete kapu ele udvarlóját. A parádés kocsi jelzett időben pontosan meg is jelent, azonban csend és sötétség honolt mindenütt. Ugy tíz óra körül már épen elakart távozni, amint a sötétségben egy még sötétebb alakot pillantott meg, aki ovatosan mászott keresztül a kapu tetejen. A kocsi visszafajtott lélekzettel visszahúzódott a kapu mélyébe. Éz feszült figyelemmel várt Egy-két másodperc múlva megjelenik a szakácsné is és halkán utána kiáltja a sötét alaknak, vigyázz! hogy Gyuri meg ne tudjon semmit sem.

A kocsi tisztában volt a helyzettel, utána iramodik s csábítónak, és már-már megfojtotta volna, ha a „Szoboszló és Vidék”-vel nem tudja igazolni, hogy a toronyóra egy órát késik.

Ezen, főleg legutolsó konkrét esetből kifolyólag fönt látjuk forogni annak a szükséges voltát, hogy lapunkban „ha a toronyóra rosszul jár.” — ezimen mindaddig egy állandó rovatot tartunk fenn, míg az nem fog jól jári, mert senki sem tudja, hogy hol kell igazolni magát.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos
Fehér Gábor.

FAÉPITMÉNYEK

rothadását, azokon gombaképződést legbiztosabban megakadályoz, falgombát-falnedvességet legbiztosabban kiirt a Bárdos és Bernfeld budapesti műszakinagykereskedő cég törvényileg védett



AREFAKTOR
gyártmánya

Részletes felvilágosítással készséggel szolgál az itteni kizárólagos képviselőt:

Körner Béla vaskereskedése
Hajdu-Szoboszlón.

NEUMANN M.

Debreczen, a m. kir. postával szemben.

A n. érdemü vevőközönség szives tudomására hozza, hogy

áruháza

az őszi idényre

férfi, fiu és gyermekruhákkal

már dusan fel van szerelve.

Sacco öltönyök, salon öltönyök, felöltők fiu ruhák, gyermek costumek a legszebb kivitelben különféle divat színekben.

Az ország legnagyobb ruhaüzlete 20 fióküzlettel az ország nevezetesebb városaiban.

A cég alapított 1845-ben.

329/194. vgrh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szoboszlói kir. járásbírósnak 1899. évi V. 247. sz. végzése folytán Dr. Hegedüs Jenő debreczeni ügyvéd által képviselt Békés Lajos debreczeni cég felperes részére Dr. Engländer Sándor alperes ellen 72 kor. 39 fil. tökekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 776 koronára becsült ingóságokra a szoboszlói kir. járásbírósnak V. 187—2 sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jognyertek volna, Kabán, Dr. Engländer Sándor lakásán leendő megtartása határidőül 1901 évi szeptember hó 13-ik napján délután fel 3 órája határidőül kitűzetik, amikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbit ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adalni

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelést megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, a mennyiben a részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

H-Szoboszló, 1901. évi augusztus 26-án.

Mindek Geza,
kir. bir. végrehajtó.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyártások Budapest Vározi-Körút 63. sz. által a legújanyosabb árak mellett ajánlatnak.

Locomobil és gőzcseplő-ép-készletek
továbbá járgány-cseplőgépek, lohar-cseplők, sziták, reszák, aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

Columbia-Drill
legjobb sorvegyítők, szénakavágók, repavágók, kukoricav-moratók, daruk, orlo-alimű, egytamas acél-ékek

3- és 8-vasú akék és minden egyéb gazdasági gépek.

Készletek a legújanyosabb árak mellett ajánlatnak.

Lincolni társaságunk a világ legnagyobb locomobil- és cseplőgép-gyára.

Általános közkedveltségnek örvendő

Uri divat üzlet

DEBRECZEN. Kistemplom mellett.

Az őszi, valamint iskolai idényre igen szép és olcsó újdonságok érkeztek, u. m. férfi és fiu kalapok, ingek, gallérok és nyakkendők, czipők, harisnyák, alsó ruhák és több másféle e szakba vágó czikkek, melyeket feltűnő olcsó árban ajánl

FEKETE JAKAB
uri divat üzlete
Debreczen

TÖRKÖLY,
szilviorium, rum és finom likőröket
bárki hideg uton minden készülék nélkül
kitűnő minőségben előállithat.
Kezelési könyv és árlapok ingyen.

WATTERICH A.
BUDAPEST,

VII. Dohány-uteza 5 szám.

Sörmérő készülékek, czikkek a borminden borbetegség elleni szerek.

Első és legrégebbi üzlet e szakmában.

Fennáll 30 év óta

DONOGAN és SOMOSY

Kunz József és Társa utdai
DEBRECZEN Kistemplombazár.

Ajánlják a nyáriidényről visszamaradt következő czikkeiket melyen leszállított árakban
Francia Satin, Francia Batist, Angol Sephir, és mindenféle nyári szövetek.